

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 篮球 源來 民生報 日期 750505 版面 二版

瓊斯杯怎麼打法？藍協傷腦筋！

本報記者 馮同瑜

今年瓊斯杯籃球究竟採用那一種比賽制度，全國籃協至今舉棋不定，頗費周章。

造成這種情勢的原因為，今年只有七隊與會，籃協當初發給各隊的邀請函日期為五月十九至廿八日共十天。七隊打單循環只有廿一場球，若一天打兩場，約十天即可打完，卻嫌鬆散。若一天打三場，七天即可消化廿一場球，外加一天休兵舉行籃球之夜，充其量才八天，還空出兩天。

因此，籃協幹事部才設想在八天循環預賽之後，再打兩天交叉決賽，一則可湊足十天的賽期，二則可在交叉決賽時，將整個比賽帶入高潮。

但這個構想曝光之後，籃協接到許多反應，籃壇人士認為今年中華隊實力是否能在循環賽中打入前四名仍是問題，若成績欠佳，前四名為美、奧、日、韓奪走，交叉決賽沒有主隊出場，直接影響票房，也失去了交叉決賽的意義，這也是最令全國籃協憂慮的狀況。

在只有七隊參加，地主實力不能穩居前四名的狀況，籃協究竟採那種賽程較為妥當呢。

第一、先採單循環預賽廿一場分八天打完，休兵一天進行籃球之夜後，第十天打名次賽，由循環賽第一、二名爭總冠軍，第三、四名爭第三名，第五、六名爭第五名。

這種總決賽採名次賽，在洛杉磯奧運會及世界杯中均曾採用過。

這種打法，中華隊在循環預賽必須與日本、韓國及實力接近的馬來西亞交鋒，若成績好打得第三或第四名，名次賽會再與日本或韓國遭遇，將會使最後一天的賽程進入最高潮。

馬來西亞為一組，中華、美國、日本、泰國為一組。如此分組極可能由美國、日本、韓國、奧地利及中華隊等五強打決賽。中華隊不但可穩擊敗泰國入圍，預賽即避開馬來西亞的威脅，又可先對日本打一場具不計。

若以這種方式比賽，分組設計為：奧地利、韓國、中華隊若在預賽中成績不佳，萬一輸給馬來西亞，排名第六時，在名次賽仍可向大馬挑戰，回升至第五名的機會很大。

第二、將地主隊或上屆冠軍的美國隊列為種子隊，

直接打循環決賽，其它六隊分為兩組預賽，每組取兩隊與種子隊共五隊打十場循環決賽。

地主隊或上屆冠軍隊直接進入決賽的辦法，在世界盃及瓊斯杯甚至奧運會中均曾使用過，當易為各隊所接受。

種子隊亦可編入分組賽程作熱身賽，惟其預賽成績不計。

若以這種方式比賽，分組設計為：奧地利、韓國、馬來西亞為一組，中華、美國、日本、泰國為一組。如此分組極可能由美國、日本、韓國、奧地利及中華隊等五強打決賽。中華隊不但可穩擊敗泰國入圍，預賽即避開馬來西亞的威脅，又可先對日本打一場具票房吸引力的激戰。

決賽時，中華隊將再與日、韓交鋒，打出高潮。

以上兩種比賽方法，是兼顧賽期、保障地隊及具公平性的比賽制度，值得全國籃協考慮參考。